



09-11

责任总编:赵敏 责任主任:张耀 编辑:冯晓敏 版式策划:冯晓敏 一读:范俊

2023.12.29

陈青林——精耕细作 助力牧场赢得“未来”

现代奶牛养殖产业高质量发展进程不断加快,专业化、科技化的养殖技术保障着乳制品的品质和产量。作为乳品行业的龙头企业,伊利很早就着眼于乳制品的源头管理,强化对原料奶验收环节食品安全管控的同时,秉承“以牛为本”的理念,从奶牛“育”“养”“食”“住”“用”等方面构建了奶牛的安全与健康管理体系,为现代奶牛养殖产业发展注入更多“科技血液”。与此同时,创新、精细的养殖理念愈发“年轻态”,让更多的“年轻人”奔赴向前。

陈青林作为伊利奶牛科学研究院的畜牧主任工程师,他不断钻研,因地制宜地为牧场开展繁育专项服务,帮助牧场牛群从建系谱、种源选择、繁殖周期管理等方面改善牧场牛群种质,提升牛群繁殖率。如今,所有的“努力”正在牧场里落地生根结出“硕果”,牧场根基越来越坚固的同时,也增强了赢得未来的“实力”和“底气”。



□文/图 本报记者 杨丽霞

“盲区”。

在梳理牧场各项工作数据时,陈青林也会特别留意奶牛日粮营养方面的数据。“行业里有句话叫‘有奶没奶看繁育,奶多奶少看饲喂’,奶日粮中的蛋白质水平也影响着奶牛发情和妊娠。”陈青林告诉记者,随着现代奶牛繁育水平的提高,日粮营养已成为提高奶牛繁殖力的关键因素之一。

有的养牛人认为给奶牛吃高蛋白日粮会让奶牛长得好,产奶好,但是过量的蛋白质也会影响奶牛发情和怀孕。”陈青林表示,奶牛在过高的蛋白质水平下,肝脏将瘤胃中过量的氨转化为尿素,奶牛血液中氨和尿素浓度维持在较高水平的话,会中和子宫内环境,不利于精卵结合,从而影响奶牛怀孕。

在陈青林看来,科学合理地配制奶牛日粮对于提升奶牛繁殖效率、增加泌乳量以及保证其健康成长具有重要意义。“随着奶牛的高繁、高产,日粮的营养浓度也要随之做好调整,既能促进泌乳量,提高饲料利用率,也能为牧场做高降本增效。”

当陈青林将牧场各项流程、各项数据评估完后,将存在的问题仔细罗列,制定出解决方案并与牧场负责人深入沟通后采取行动,并严格执行。“我们定期还要对执行情况进行评估,再根据评估结果制定下一个目标,这样才是一个有效的循环。”

事实上,奶牛繁育对产奶量的贡献存在一定的“滞后性”,这也使陈青林在刚进入牧场进行奶牛繁育技术帮扶指导时,遇到了和牧场负责人沟通不畅、意见不统一的情况。为了能让牧场繁育工作尽快步入“正轨”,陈青林除了通过技术服务引导,分享以往牧场服务实践案例,同时也会带着牧场负责人和技术人员前往对标牧场进行学习。“通过在对标牧场1—3个月的专业实践学习,牧场负责人以及繁育技术人员将所学的繁育技术和理念带回自己牧场进行转化和应用,从而推动牧场奶牛繁殖效率大大提升。”

每到一座牧场,陈青林都会跟随牧场的技术人员,开展工作写实,从工作中各个环节、流程逐个梳理,寻找牧场繁育流程全链条工作中容易被忽视的

“闭环操作,让奶牛健康‘生产’”

大雪节气过后,北方地区普遍迎来降温、降雪天气,牧场也加强了奶牛防寒保暖工作。

“当前,牧场还是要持续优化牛群结构,扩大高产奶牛留存占比,价值度不高的牛只会给牧场带来负担;保留核心的、优质的牛群,让牧场现金流保持健康、可持续,这样抗风险能力才更强。”陈青林表示,“一定要做好牧场的精益化管理,保证奶牛健康、高繁、高产。”

在梳理与奶牛繁育相关的管理工作时,陈青林发现大部分牧场在奶牛生产分娩环节相互交叉工作中总是会有一些细节工作没有做到位。“如果整体工作上没有做到环环相扣,有的环节没有做好闭环管理,不仅使奶牛产后健康面临多项问题,还会直接影响到牧场整年度乃至长远的经济效益。”陈青林告诉记者。

事实上,奶牛在分娩期间经历了内分泌、营养、代谢、生理状态等多种变化,这期间奶牛机体最容易受到外界各种因素的影响,“从注重产房环境开始,将产房管理环节措施做到位,并且每项工作要做好闭环管理以及正确交接,避免暴力助产,从源头上预防奶牛产后疾病的的发生,能在整个奶牛保健中起到事半功倍的效果。”陈青林表示,“要想降低奶牛难产、胎衣不下、子宫感染等疾病的发病率,需要我们在牧场管理方面做很多的工作。”

亦如陈青林而言,产房管理工作不仅仅是依靠流程就能做好的,更需要各个部门人员提前计划将这项系统工程做好。为了使牧场在奶牛生产中各项工作能够做到“闭环”衔接,陈青林在为奶牛做产后复旧的工作基础上,将繁殖工作重心向前端延伸,从奶牛干奶期、围产期的营养浓度、产房管理、接产操作流程等方面规范化和标准化,再到奶牛产后各项护理及检查等,紧盯其中的薄弱环节,及时发现问题,及时干预处理。

这一系列系统而严谨的工作,为的就是能够保证奶牛产后的健康,提高牧场奶牛21天怀孕率。“如果牧场



□陈青林(中)指导牧场工作人员如何应用“伊起牛智慧牧业生态系统”对繁育指标进行分析



□陈青林(左)现场指导牧场繁育技术人员应用B超诊断牛奶妊娠情况

奶牛21天妊娠怀孕率降低,将导致牛群平均泌乳天数增加、空怀天数延长,增加投入成本,降低利润。”陈青林表示。

“‘微’处着眼,‘细’处入手。陈青林和团队成员们通过升级牧场繁育管理技术标准,制定繁育专项服务方案,整合内外部技术服务资源,不断地挖掘合作伙伴繁育管理工作存在的薄弱点,制定繁育标准化指导手册,并撰写繁育技术实践性文章40余篇,通过线上线下进行普及推广。同时实现了合作牧场牛群年繁殖率从2018年66%提升至73%的逐年提升,为合作牧场经营效益和可持续发展奠定了重要基础。”

“奶牛繁育并不是一朝一夕就能见到成效,需要用专业的管理和精湛的技术,以久久为功的毅力,锲而不舍,常抓不懈,才能见到最终的效果。”陈青林表示。

“智慧”养殖,不让任何牧场“掉队”

随着新兴科技在传统奶牛养殖业的应用,让“今天”的奶牛产业“活力”奔涌。

“这些年里,科技养殖不仅使牧场运营工作更加精准便捷,同时也对养殖成本降低起到了至关重要的作用。”对

于常年驻扎一线的陈青林而言,牧场数字化平台智慧分析使繁育管理一目了然。

2023年,伊利集团在多年研究基础上,汇集全产业链资源,联合开展智慧牧场攻关项目。通过大量的牧场一线需求调研、养殖数据分析、数字化技术攻关,结合当下行业难点、痛点,以牧场实际经营管理需求为出发点,自主创新研发了功能先进、覆盖全面、满足牧场智慧化生产经营,可以快速迭代的“伊起牛智慧牧业生态系统”,并已经全部免费提供给牧场使用,帮扶上游奶牛养殖业数字化、智能化转型升级,引领产业链迈入高质量、现代化发展新阶段。

“在过去,评估牧场奶牛繁育相关的数据需要一天多的时间,而现在,通过牧场安装的‘伊起牛智慧牧业生态系统’,只需要一个多小时就能掌握每头奶牛繁殖的基本情况,并对全群奶牛的繁殖状况进行汇总,为牧场制定更为精准的全年繁殖计划。”在陈青林看来,科技创新这项“关键变量”正在转化为牧场高质量发展的“最大增量”。

如今,“智能化”服务几乎伴随奶牛的一生:奶牛一岁时佩戴先进的计步器装置,全天候监测奶牛的运动量、发情



敖日格乐:我国应建立适合当地的特色肉牛产业技术体系



□文/图 本报记者 杜兆侠

建立适合地区的特色肉牛产业体系。

肉牛阶段饲养技术

繁殖母牛应根据妊娠阶段的生理特点采用阶段精准饲养管理,有条件的可以放牧,舍饲饲养以粗饲(70%以上)为主,补充少量精料,保证繁殖母牛日粮中的粗蛋白(氨基酸)、VA、VE、VD以及微量元素的需要与平衡,但需适当控制能量防止母牛过肥。为了提高母牛发情、受胎率和犊牛生长发育,调控好繁殖母牛体况,在母牛空怀期将母牛体况(9分制)调到6—7分,妊娠前期5—6分,妊娠中期6—5分,妊娠后期6—7分,对瘦弱母牛配种前2—3个月要加强营养饲喂,在分娩前使体况恢复到6—7分。而且对繁殖母牛进行严格的选育和淘汰(母牛淘汰率为10%—20%),将不孕空怀母牛,或有繁殖方面和其他疾病的立即淘汰转入育肥牛群进行育肥。

敖日格乐表示,要培育健康的犊牛,由于胎盘的特殊结构形成胎盘屏障,母牛血液中的免疫球蛋白不能透过胎盘传给犊牛,只有犊牛出生后依靠从初乳中得到免疫球蛋白,而获得被动性免疫。初乳中的免疫球蛋白只有未经消化状态透过肠壁被犊牛吸收后才具有免疫作用。而且牛初乳的免疫球蛋白含量还会随着时间的推移而逐渐降低,另外初生犊牛第1次吃初乳其免疫球蛋白的吸收率最高,随着消化功能的建立,肠壁上皮细胞收缩免免疫球蛋白的通透性下降,犊牛出生后24小时内抗体吸收几乎停止。因此尽早饲喂初乳尤其重要,在12小时内尽最大能力使犊牛吃到6—10升初乳,从初

乳中获得IgG 100克以上,吸收到免疫球蛋白150—200克以上,防止犊牛感染疾病。并且尽早饲喂犊牛开食料,牛奶虽然是犊牛最好的饲料,但是只用牛奶培育犊牛不仅消化器官生长停滞,还阻碍消化系统的机能和腺体功能。因此,需要早期训练犊牛吃植物性饲料促进瘤胃的发育。在小牛12月龄前应采用自由采食饲料,保证犊牛的正常发育,日增重控制在1千克以内,防治过肥而影响其他组织的发育。

针对肉牛育肥,敖日格乐认为要利用体重增长规律与补偿生长特点,12月龄以前的生长速度快,24月龄以后明显变慢,成熟时停止生长。因此育肥肉牛在生长快速阶段给予充分的氨基酸、矿物质和维生素等,提高肌肉和骨骼生长效果,防止育肥早期过多的沉积脂肪。在育肥中后期根据育肥目标应供给丰富的碳水化合物饲料(能量),促进体脂肪沉积,加快肉牛的育肥。

肉牛产业技术展望

今年我国肉牛产业遇到了史无前例的困难局面,如何做才能度过困境,敖日格乐认为需要从“肉牛基因、营养、设施、人员和防疫”等几个方面做起。

在基因选育方面需要明确应选择什么样的生产类型(养肉用品种,还是兼用品品种),不同品种牛的基因对环境适应性(生理、行为适应)、营养需要和生产性能的发挥都存在差异。因此,肉牛如何适应本地的环境、饲料资源和生产模式,对降低饲养成本尤其重要。敖日格乐认为应加大本地品种肉用性能的选育,充分发挥我国内牛遗传资源优

势。对引进品种也要加强选育,不断提高其适应性、肉用性能和种用价值。同时,把我国内牛的耐粗饲、抗逆性强、肉品质好等优点和引进品种生长速度快、产肉多、优质切块率高的优点结合起来,形成杂交优势。

敖日格乐表示,肉牛品种或类群的多样化是肉牛业的重要基础。目前内蒙古肉牛品种单一化较突出,生产牛肉的75%以上是来自于西门塔尔牛及其杂种牛。因此,要注重肉牛品种多样化,加大对华西、安格斯和海福特等品种的选育和改进,保证肉牛产品的多样性从而满足不同消费者的需求。另外,

敖日格乐认为肉牛养殖行业要建立各自的产业团队,从事人员要掌握尖端肉牛生产技术、管理能力,来保证肉牛基因、设施和营养支撑肉牛健康养殖和产业的发展,并建立自己特色的肉牛产业。

敖日格乐建议,牛舍及其附件要满足肉牛生理适应、行为适应、生产管理,机械化、自动化和智能化的需求,提高了肉牛舒适



■资料图片